



АНДРЕЙ ЦВЕТКОВ.

РЕДАКТОР GUIDE «ЭКОНОМИКА РЕГИОНА»

БУЛОЧКА С КУНЖУТОМ

Подготовка очередного в этом году Guide проходила в плачевных условиях. Большую часть сентября в Воронеже, как и в других областных центрах Черноземья, поливал дождь. Конечно, даже самому далекому от сельского хозяйства горожанину, должно быть, очевидно, что при такой влажности оказаться в чистом поле крайне некомфортно. Особенно напряженно в таких условиях собирать урожай или подготавливать жирный чернозем к приему озимых. О том, что надежды на рекордные урожаи окончательно плакали вместе с погодой за окном, руководители АПК регионов пока еще откровенно не говорят. Но уже намекают. А значит, непростой период может ожидать всю сельскохозяйственную отрасль, тесно связанную между своими направлениями.

В одном из своих недавних интервью руководитель департамента аграрной политики Воронежской области Анатолий Спиваков поделился соображениями о том, что регион производит много зерна, и «было бы бездарно просто продавать его за пределы области». Дескать, гораздо эффективнее образовать цепочку «корм – животное – мясо/молоко – переработка» и «получить на выходе прибавочную стоимость более высокую, чем от простой реализации продукции растениеводства». Иными словами, чиновник призывал к комплексному развитию АПК внутри области, чтобы одна его сфера работала для другой. Прекрасный, рациональный подход. И с учетом тех средств да объемов производства, которыми сегодня характеризуются сельхозотрасли ЦЧР, сложно поверить, что на такую глыбу мог повлиять какой-то дождь.

Понятно, что булочки с кунжутом (второе название сезам – восточно-индийское цветочное растение, семена которого используются для аромата) из-за пересмотра видов на урожай не исчезнут. И хлеба, и зрелищ к нему в регионах должно быть в перспективе достаточно. Но все-таки как показательна эта осень: миллиарды рублей, которыми в последние годы измеряются инвестиции в АПК, может подорвать капля дождя. Впрочем, погодные условия не выбирают. А опыта аграриям Черноземья должно хватить, чтобы выйти сухими из любой непредвиденной лужи. ■

МОКРОЕ МЕСТО

ЛЕТОМ ПРОГНОЗЫ УРОЖАЯ ЗЕРНОВЫХ В ЧЕРНОЗЕМЬЕ В ТЕКУЩЕМ ГОДУ БЫЛИ ДОСТАТОЧНО ПОЗИТИВНЫМИ. ПО ВСЕМ РЕГИОНАМ ПЛАНИРОВАЛОСЬ НАРАСТИТЬ УРОЖАЙ К УРОВНЮ 2012 ГОДА. ОДНАКО ЗАТЯЖНЫЕ ДОЖДИ НЕ ДАЮТ ЗАКОНЧИТЬ УБОРКУ ПОЗДНИХ КУЛЬТУР. КРОМЕ ТОГО, ПОГОДА МЕШАЕТ ПЛНОЦЕННО ПОСЕЯТЬ ОЗИМЫЕ, ЧТО МОЖЕТ ОБЕРНУТЬСЯ НЕДОБОРОМ ЗЕРНОВЫХ В СЛЕДУЮЩЕМ ГОДУ. МАРИЯ СТАРИКОВА



ДЕНИС ВЫШИНСКИЙ

КАК ОТМЕЧАЮТ В НАЦИОНАЛЬНОМ СОЮЗЕ ЗЕРНОПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ, ПРОГНОЗЫ СЕЙЧАС УЖЕ НЕ ТАКИЕ ОПТИМИСТИЧНЫЕ, КАК В НАЧАЛЕ ЛЕТА

ПОГОДА КОРРЕКТИРУЕТ ПЛАНЫ

По данным, опубликованным «Совхозом» 23 сентября 2013 года, в России зерновые и зернобобовые культуры обмолочены с площади 33,4 млн га, или 72,3% к посевной площади (в 2012 году было 34,9 млн га, в 2011-м – 35,3 млн га). Валовой сбор составил 74,0 млн т зерна (в 2012 году – 63,9 млн т, в 2011-м – 82,3 млн т). Урожайность составляет 22,2 ц/га (в 2012 году – 18,3 ц/га, в 2011-м – 23,3 ц/га).

В текущем году урожай зерна в России вернется к нормальному уровню, будет выше, чем в прошлом, заявил генеральный директор Института конъюнктуры аграрного рынка (ИКАР) Дмитрий Рылько. Валовой сбор зерна достигнет 88 млн т, в том числе пшеницы – менее 51 млн т, ячменя – менее 15 млн т. Впрочем, подчеркивалась приблизительность данного прогноза, поскольку существует большое количество трудноучитываемых факторов, среди которых объем списаний и размер рефакции. Урожай кукурузы, по мнению господина Рылько, повысится до рекордных 9,5 млн т, что позволит экспортировать 3 млн т, и при этом останется серьезный запас. Зернобобовые культуры стали разочарованием сезона: их урожай оказался ниже ожидаемого.

Господин Рылько также подчеркнул наличие различных проблем с качеством пшеницы, из-за чего значительная доля урожая будет иметь ординарное и фуражное качество. Переизбыток предложения низкокачественной пшеницы уже привел к увеличению спреда между

пшеницей, имеющей разное содержание протеина. Экспортный потенциал российского зерна, по оценкам ИКАР, составляет 21,5 млн т, в том числе пшеницы – 15,5 млн т. Объем вывоза ячменя сейчас оценивается в 2 млн т, однако на рынке ячменя возможны сюрпризы, которые положительно повлияют на экспорт. Рекордных показателей может достичь экспорт кукурузы, нута и чечевицы.

Как отмечают в Национальном союзе зернопроизводителей (НСЗ), прогнозы сейчас уже не такие оптимистичные, как в начале лета. «Погода внесла коррективы не только на юге России, но и почти во всех основных зернопроизводящих регионах страны, включая СФО, где уборочная может продлиться до установления снежного покрова», – отмечают в НСЗ, прогнозируя урожай на уровне 75–80 млн т зерна в чистом весе.

Традиционно при поступлении на рынок зерна нового урожая цены начали активно снижаться. В том регионе, который приступил к уборке, цены за несколько дней снижались на 1,5–2 тыс. руб. за т. В ряде регионов европейской части страны, на Урале и в Сибири цены достигли того порога, при котором государство вправе начать закупочные зерновые интервенции. На днях Минсельхозом России объявлено о начале закупочных интервенций в азиатской части РФ с 08.10.2013 года. В Поволжье фуражные культуры продолжают дешеветь, по довольственной пшенице отмечается незначительное повышение. Такая ценовая ситуация

характерна для зерновых рынков практически всех федеральных округов. Объясняется это большим объемом зерна с низким качеством, что отражается на повышении стоимости более востребованных зерновых культур высоких качественных кондиций.

К характерным особенностям урожая текущего года в НСЗ относят низкое содержание зерна с высокими показателями качества. «Несмотря на то что общее количество намолота зерновых культур в этом году будет выше, чем в прошлом сельскохозяйственном сезоне, фуражное зерно будет превалировать над продовольственным, – считают в союзе. – На это есть серьезные причины: во-первых, погодный фактор; во-вторых, низкая сортообновляемость; в-третьих, недостаточная энерговооруженность и обеспеченность материально-техническими ресурсами».

ЧЕРНОЗЕМЬЕ: ДОЖДИ СРЫВАЮТ СЕВ И УБОРКУ ПОЗДНИХ КУЛЬТУР

В Черноземье планы на зерновые были достаточно оптимистичными. Так, в июле начальник департамента АПК Белгородской области Станислав Алейник на заседании правительства региона, представляя прогнозы на урожай 2013 года, говорил о 2,6 млн т зерновых (2,493 млн т было собрано в 2012-м). Как пояснил заместитель начальника департамента АПК Белгородской области Василий Мельников, затянувшиеся дожди – по некоторым районам до 200% к многолетним нормам осадков – скор-

